

SUSCRIPCIÓN  
La tarifa de precios es la marcada por la ley.  
Toda la correspondencia se dirigirá a El Día.

# EL DIA DE PALENCIA

NUMERO SUELTO  
**10**  
CÉNTIMOS

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL  
Propiedad y órgano de la Federación de Sindicatos Católico-Agrarios de la provincia.

Segunda época.

Sábado 5 de Noviembre de 1921

Año XXXII.—Núm. 10.148

## DIARIO DE UN CORRESPONSAL DE GUERRA

### Los amigos irracionales del hombre en la campaña

Los amigos del hombre, entre los irracionales, son los animales domésticos, y entre ellos muy especialmente el perro y el caballo.

Estos amigos del hombre han sufrido también los horrores de la guerra, y con relación a ellos tengo apuntadas notas tan interesantes que bien merecen que se recojan algo sentimentalmente, pues son dignas de los honores de la publicidad.

Entre las ruinas de la posición de Sbet, vimos el día de la ocupación de Atalen unos gatitos pequeños que escasamente tendrían un mes, y que mientras se extremaba la posición de Atalen, como si para ellos la guerra fuese algo natural, nos entretenían un rato con esas monerías tan propias de la infancia de estos felinos, en lo gracioso de sus movimientos y posturas, cuando juegan corriendo tras de los objetos que arrojan con una patita y recogen con la otra.

Estos gatitos jugaban con vainas de proyectiles de fusil; una vez se atrevieron a rodar la vaina de un proyectil de cañón, pero en el rápido movimiento cayó ésta sobre el osado y salió huuyendo.

Según nos contó un soldado, aquellos gatitos los encontraron allí; su madre debió pertenecer a alguna de las fincas de labor que se extienden en el llano; acuciada por el hambre subió a Sbet en los últimos días de su gestación, y allí dió a luz.

El día que nuestras tropas tomaron Sbet, al casco de granada cayó sobre el pobre gato y a una de sus crías...

Las otras allí viven, en Sbet; nacidas en la guerra; la guerra no las asusta, y cuando truena el cañón, corren, juegan, y con sus saltos y cabriolas, animan en los días de quietud, la vida del campamento.

Al tomar Nador, con el grupo de prisioneros que rescatamos venía un pequeño, flaco como su amo; juntos habían pasado las mismas privaciones y tal vez recibido los mismos malos tratos; pero el perro, ni por el hambre ni por los puntapiés recibidos abandonó la compañía del prisionero. Vimos como éste le daba de la comida que le dieran los marineros del «Marlen», y cuando llegamos a Melilla, el perro liberado saltó a tierra, sin abandonar al amo con quien pasó los días de cautiverio.

Otro perro, prisionero liberado por sí mismo, se ha presentado estos días en Melilla y su presencia nos ha traído el dolor de la tragedia.

Varios soldados le han reconocido que pertenecía al capitán del regimiento de San Fernando señor Hernando Peñosa, que estaba en Ras Quibiana. Todas las noticias que se tienen de este capitán, es que se retiró de Dar-Drius.

Al cabo de tres meses ha llegado a Melilla su fiel amigo, el que le acompañó en la tragedia; pero el capitán no ha llegado. Nada se sabe de él.

Si este animalito pudiese hablar, cuántas cosas no nos referiría de su exodo!

En ese engaño de buen deseo no ha faltado quien le preguntase: ¿Y tú amo? ¿Y tú capitán... Pero el animalito clava sus ojos en quien le interroga... y nada más... Ni siquiera ese lúgubre ladrado con que hablan de la muerte...

Tampoco él debe saber nada..., lo perdió ¡Dios sabe cómo!

En la Alcazaba, en la anchura de su patio, rindieron tributo a la muerte medio centenar de caballos.

Aquellos eran los caballos de los bravos jinetes de Alcántara, los que agotados por las cargas, tal vez con el jirón de sus carnes desgarradas por las balas enemigas, consumidos por el hambre y la sed, allí vinieron a morir, para con sus bellos recogidos que dejaban entrever el marfil de sus dentaduras en su mueca trágica hablarnos aún de la heroica jornada.

Y de ellos, ninguno como aquel que, a pocos metros de la puerta de entrada, aún conservaba sobre sus lomos la gloriosa osamenta del jinete, agarradas las riendas.

Yo hubiese abierto en aquel mismo sitio la zanja que los hubiese dado tierra a jinete y cabalgadura... que a veces la grandiosidad del momento aleja lo que en otros hubiera sido profanación.

Y sobre aquella tumba habría levantado el monumento tal como se adivinaba en aquellos restos, que como ninguno nos hablaban de la epopeya de Alcántara.

Porque veíalo venir al galope de la carga, sudoroso el noble bruto, sangrante, con los bellos llenos de espuma respondiendo con sus relinchos a los gritos de cólera del jinete, que ya quizá con el sable roto a fuerza de cintarazos, animábale para que no desmayase en su carrera.

Al dar vista a la Alcazaba y buscar su puerta de entrada, recibió la descarga enemiga, que juntos hizo caer a los que juntos habían combatido, escribiendo la página más grande de la guerra africana, en que al lado del heroísmo del hombre, tienen también un puesto de honor estos amigos irracionales a quienes la tragedia unió; porque la lealtad de sus servicios les llevó juntos a los sacrificios de la vida en una horrorosa jornada y al horror de la muerte con la misma mueca trágica, pero también en la misma epopeya gloriosa,

J. MARISCAL DE GANTE.  
Melilla, 28 octubre 1921.

## NOTAS AGRARIAS

### ENTERRADO DE LOS RASTROJOS

En la antigüedad, cuando todavía no se conocían los abonos minerales, se consideraba que el estiércol era el abono por excelencia, ya que resultaba bien su empleo en todos los terrenos y para todos los cultivos. Ahora, cuando los nuevos adelantos agrícolas han puesto de relieve la eficacia de los abonos minerales, se ha descubierto también que no es posible la buena utilización de ellos más que en los terrenos donde existan restos orgánicos (vegetales o animales) en descomposición.

Resulta, pues, como consecuencia de lo expuesto, que si el estiércol se precisa para lograr buenas cosechas en los terrenos cultivados donde no haya de emplearse otra clase de fertilizantes, aún es más indispensable cuando se utilizan los llamados abonos minerales. Es decir, que el estiércol era el más estimado de entre todos los fertilizantes conocidos en la antigüedad y su importancia se va acrecentando en proporciones gigantescas desde que se ha sabido, en época reciente, la influencia beneficiosa que la substancia orgánica ejerce para que los abonos minerales surtan toda su eficacia.

A tal extremo llega la importancia que los más eminentes agrónomos conceden a la substancia orgánica como fertilizante para la vegetación; que según ellos la valía de los terrenos dedicados al cultivo puede considerarse directamente proporcionada a la cantidad que contengan de substancia orgánica.

En expresión más comprensible para los labradores, aunque sea mejor conocida, puede decirse que el valor de los terrenos resulta proporcionado a las cantidades de estiércol que se les haya añadido.

De aquí la imperiosa necesidad de procurar a todo trance, para aumentar la fertilidad de los terrenos cultivados, el proporcionarlos la mayor cantidad posible de estiércoles, sin olvidar que para hacer estiércol sirven todos los despojos orgánicos, lo mismo animales que vegetales.

Entre los despojos que a tal fin puede utilizar el labrador, los más importantes son los rastros, que convenientemente enterrados con una labor de vertedera, cuando con las lluvias otoñales tiene el terreno «buen tempero», constituye una estercoladura que podría darse cada dos años, ya que en una buena explotación agrícola hay que suponer alternadas las siembras de cereales y leguminosas.

Con la práctica ruinosa de quemar los rastros, la fertilidad de los terrenos cultivados disminuye, y que sus reservas orgánicas se van gastando sin tener reposición, y los labradores, al observar la disminución de las cosechas de cereales y leguminosas, consideran que el terreno «se ha cansado» y lo dejan uno o varios años sin sembrar, o lo dedican a otros cultivos. Este gradual empobrecimiento de los terrenos cultivados con cereales y leguminosas, que representa solamente en Extremadura una pérdida de varios millones de pesetas, podría evitarse, bastando para ello con enterrar, según hemos dicho, los rastros que ahora suelen quemarse.

Como resumen de cuanto llevamos expuesto, podemos decir:

- 1.º Que la quema de los rastros, solo proporciona ventajas aparentes.
- 2.º Que produce el empobrecimiento de los terrenos, ya que destruye la mayor parte de la substancia orgánica que contienen; y
- 3.º Que ese empobrecimiento se evita enterrando los rastros, pues así se aumentan las reservas orgánicas de los terrenos cultivados, lo que equivale a aumentar en igual grado su fertilidad.

A. CRUZ VALERO,  
Ingeniero Agrónomo.

## Acontecimiento musical

El coro Nacional de Ucrania en la Filarmónica de Palencia

P. Cesari «historia de la música antigua» dice:

«Confiar a la música la expresión de nuestros sentimientos es innato en el hombre o, por lo menos, es legendario y se encuentra universalmente establecido desde los más remotos tiempos, así en los pueblos mitológicos como en las actuales tribus salvajes. La naturaleza misma es la gran maestra de esta enseñanza.

Cada mañana, al despertar del nuevo día abrense las flores al beso temprano del alba para escuchar los alegres gorjeos de las aves canoras pregonando a coro la belleza infinita de la vida que renace al calor paternal del sol saliente. El hombre en la soledad del estudio o de la meditación, al concebir abstraído alguna idea se expansiona inconscientemente entonando alguno de sus cantos más favoritos. En las ceremonias religiosas, en todos los tiempos y de todos los ritos, es siempre la música encargada de elevar el espíritu, de despertar el entusiasmo, de solazar el alma y alegrar el corazón.

Y es que la música tiene sobre las bellas artes el privilegio de impresionar más directamente nuestra sensibilidad de un modo expansivo o intensivo.

Por eso los pueblos cultos marcan sus predilecciones por la música, buscando afanosamente sus encantos y procuran que la cultura artístico musical se arraigue en la masa popular.

Suiza, Alemania, Holanda, Noruega, Dinamarca, Bélgica y Francia, entre otras naciones, cuentan casi con tantas colectividades musicales (coros), como pueblos.

Antes de la guerra, las naciones más pequeñas, tenía 5000 sociedades corales, constituidas por obreros en su mayor parte, donde el canto coral ejerce una acción moral muy importante, amén de que el refinamiento del gusto artístico corre parejas con la educación de los sentimientos en las nacientes juventudes de aquel privilegiado pueblo.

Aquí en España excepto la Vasconia, provincias Catalanas y algunas del Cantábrico, donde el canto coral es amorosamente cultivado, son los pueblos refractarios a esa potente explosión de lirismo músico-popular de conjunto, y casi todas las otras regiones de nuestra península permanecen como amodorradas sin querer escuchar la voz de la «Psiquis» del alma nacional de nuestra raza estereotipada en multitud de bellísimos cantos populares.

La excursión emprendida por el Artístico Coro de «Ucrania» además de ser un acontecimiento nuevo en Palencia, servirá para infundir con el ejemplo de su cultura artística y refinamiento musical en esta Región Castellana la alegría que el intenso calor emotivo de las melodías Eslavas, alianza asombrosa de la expresión popular y la artística hecha música, se expanda y comunique a nuestro pueblo templando y regenerando nuestro sentir regional!

Puedo afirmar de antemano que todo cuanto pueda presentar la lírica moderna en canto coral figura en el programa. Kíritschenko, artista abierto a todas las impresiones y emociones del espectáculo de la vida es el Director artístico llamado a dirigir las obras extremadamente variadas, siempre nuevas e imprevisibles, como originalísimas, de autores que alcanzan, según la crítica moderna, el don de juntar, «realismo e ideal» hechos un todo, por más que repugne al sentido la unión de estos vocablos, y que viven por la fuerza de una declamación libre, justa, original y verista del texto de las canciones.

Escuchemos devotamente las voces de pueblos y de genios que vienen de lejos y si llegamos a sentir el eco de esas voces en el fondo de nuestros corazones, aprendamos, con su ejemplo, a no olvidar que la comprensión mútua de pueblos, ideas y sentimientos por medio de música es el refinamiento cultural a que tienden los tiempos modernos.

## POR CORREO Y TELEFONO

### Información regional y extranjera

(De nuestros corresponsales)

**León**  
En el pueblo de Antoñan del Valle fué asesinado Pablo Cantón, que vivía en compañía de su hijastro Secundino Pérez y la esposa de éste.

Su cadáver estuvo enterrado por espacio de veinticuatro horas debajo de una losa de la cocina de la casa en que vivía la víctima; al día siguiente fué sacado de casa en un carro de abono y llevado a una finca próxima, donde se le dió sepultura.

Los autores de su muerte, con gran cinismo, se fueron a Astorga a dar conocimiento a la Guardia civil de la desaparición del asesinado Pablo Cantón, apodado «El Majo».

Este murió a golpes de hacha.

El capitán de la Guardia civil de Astorga, don Leopoldo Sastre Salas, no descansó hasta ver esclarecidas las causas de la desaparición del Pablo, y sus pesquisas dieron como resultado arrancar a los hijos políticos del asesinado, Secundino Pérez y la esposa de éste, que ellos fueron los autores del crimen y que lo habían cometido por apoderarse de la herencia y por resentimientos que entre ellos había.

Los autores de este horroroso crimen han ingresado en la cárcel de Astorga.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

—En el Santuario de la Virgen del Camino han contraído matrimonio la señorita Eufemia Sandoval con el comerciante de esta plaza don Nilo Rodríguez de la Cuesta.

—En la parroquia de San Juan de Regla se celebró también el enlace de don Benjamín González y González, propietario de Cármenes, y la señorita Carmen González García, del mismo Ayuntamiento.

—Han sido destinados en comisión el médico de este Depósito de Sembrantes don Eusebio Gimeno Sainz al Hospital de Evacuación de Orihuela y el de igual clase perteneciente al regimiento de Burgos don Justiniano Carrascón al Hospital de Bilbao.

Con tiempo espléndido se está celebrando la feria de los Santos, Se ha presentado mucho ganado vacuno cotizándose a diferentes precios según clase.

—Ha sido destinado a prestar sus servicios como inspector de Vigilancia a Valladolid el que lo era de esta capital don Victorio Serna García.

**Santander**  
Convaleciente aun de las heridas que sufrió en la gloriosa jornada del 29 de Septiembre, ha llegado a Santander el teniente don José Juste, que mandaba una de las secciones de la primera compañía del batallón expedicionario de Palencia.

—Atendiendo a las reiteradas quejas de vecinos y ganaderos de aquella comarca por los destrozos que en sus ganados causan los muchos lobos que por los montes merodean, organizaron una batida en Bárcena Mayor y Soja afamados cazadores y socios de dicho coto.

—En el pueblo de Carabeo se ha suscitado una riña entre los mozos Aurelio Campo, Dámaso Seco y Restituto Izquierdo, resultando éste herido de una puñalada en el costado izquierdo y con desgarré del pabellón de la oreja del mismo lado.

**Madrid, 5**  
*Una revolución*  
Londres.—Telegramas recibidos de Morán dan cuenta de haber estallado la revolución en la región del volga.

Los rebeldes se apoderaron de la ciudad de Kazán.

*Nuevo académico*  
París.—Presentado por M. Basthou, ha sido recibido en la Academia francesa el nuevo académico M. José Vedier.

*Los exreyes de Austria*  
París.—La Conferencia de Embajadores reunida en el ministerio de Negocios Extranjeros, examinó en primer término la nota dirigida a las potencias aliadas por el Gobierno de Checoslovaquia acerca de la necesidad de proclamar el desposeimiento total del exrey Carlos.

Budapest.—El exemperador y su esposa han embarcado en Bayya a bordo de un buque de guerra inglés.

*Agitación comunista*  
Habana.—Se han practicado detenciones de individuos acusados de haber repartido folletos revolucionarios, en los que se excita a los obreros y empleados cubanos a fomentar un complot terrorista para protestar contra la sentencia que condena a muerte a Sacco y a Vonzette.

**CUESTA CEINOS**  
MÉDICO-DENTISTA  
Mayor principal, 94, 2.º izq.º

**En esta ciudad**  
Se vende una casa situada en sitio céntrico, con jardín y amplios locales. Informes, en la Administración de este periódico.

**Pimientos**  
Se venden superiores en la Fábrica de Conservas (frente a la Cárcel) a 4, 5, 6, 7, 8 y 10 pesetas el 100.

Doctores ALVARADO y ALVAREZ  
OCULISTAS  
Calle de la Cruz, 10 y 11.—Mayor principal, 101

**Automoviles de alquiler**  
Cerrados y abiertos, a peseta kilómetro.—Guillermo del Paso.

GUILLERMO NAVARRO  
Sucesor de IBÁÑEZ.  
DENTISTA. PALENCIA

Mayor principal 35  
TELÉFONO N.º 112

DE SOCIEDAD

Una boda
Esta mañana tuvo lugar en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, el enlace matrimonial de la bella señorita Doña García, de R. villa de Campos, con el propietario de Capillas don Saturnino Ramos.

Apadrinaron a los contrayentes, la señorita Tecla Trigueros, prima de la novia y el propietario don Felipe Ramos, primo del novio.

Terminada la nupcial ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un banquete en el Hotel Central.

El nuevo matrimonio, al que deseamos una luna de miel interminable, salió después con dirección a Madrid y otras poblaciones.

Viajeros

—Ha marchado a Villanueva de la Cueva, el propietario D. Miguel Cero.

—A Carrlón de los Condes, D. Mariano Fernández, D. Fernando Reneses y el médico D. Pedro Garrido.

—A Baltanás, el juez de 1.ª Instancia del partido de Cangas de Tineo, D. Leoncio Rodríguez Aguado.

—Ha regresado a Revenga de Campos, don Amós Saldaña.

—A Cervatos de la Cueva el párroco de Torre de Peñafiel don Aureo Muñoz.

—A Calzada de los Molinos, doña Mercedes Suarez de Puga y la señorita Adela Rodríguez.

—A Torrelavega el abogado don Cristóbal Fuentes y don Víctor Villafriela.

—Llegó de Carrlón de los Condes, el abogado don Ramón Blanco y Suárez de Puga.

—De Paredes de Nava, el farmacéutico don Luis Ortíz Alcalde.

Boletín religioso

Santos de mañana

San Leonardo y San Antico.

Cultos

En la S. I. Catedral misa solemne a las nueve y media.

En Nuestra Señora de la Calle, sigue el mes de ánimo.

En San Pablo se celebran los cultos mensuales del Rosario; por la mañana misa de comunión general a las siete y media; por la tarde a las seis Exposición, Estación, Rosario, Ejercicio de Animas, Reserva y procesión del Rosario. Tres plenas.

Todos los días del mes, después del Rosario de la tarde, habrá un responso cantado en sufragio de los difuntos particularmente por los soldados muertos en Africa.

En la Capilla del Hospital, la Hermandad de la Paz y Caridad y alivio de encarcelados, celebra solemne función de Animas por todos los fallecidos en el mismo, con Misa solemne a las diez, y por la tarde a las cuatro, Vigilia, Sermón y Responso.

Santos del lunes

San Herculano y San Amaranto.

PARLAMENTARIAS

La sesión de ayer en el Congreso

El ministro de Estado expone el plan del Gobierno en Marruecos.

(CONTINUACIÓN)

La quiebra de un Banco

El señor Balaorda, interviene en el debate planteado sobre la quiebra del Banco de Barcelona.

Hace historia de la actuación del Banco desde su fundación hasta el momento de la suspensión de pagos y califica de intolerable el apoyo que le ha prestado el Banco de España.

Se refiere a las gestiones llevadas a cabo por los señores marqués de Cortina y Cambó y dirige censuras al Gobierno por el auxilio prestado.

Le contesta el señor Francos Rodríguez, manifestando que él solo puede referirse a la actuación que en el asunto han tenido las autoridades judiciales.

Interviene el señor Guerra del Río. Dice que en el Consejo de Administración del Banco de Barcelona, está representado todo el capitalismo de la ciudad condal y que como acreedores, figuran los ahorros de pequeños rentistas.

Cita el caso de una madre viuda que depositó todo su capital en el Banco y enloqueció a causa de la quiebra y el de otro pequeño accionista que se ha suicidado.

Se lamenta de que conociéndose por todos estos hechos, no actúen los tribunales de justicia.

El señor Torras, habla nuevamente, insistiendo en que se reunieron los jueces acordando no admitir ninguna querrela y en que es preciso castigar a los expoliadores de modestos imponentes que entregaron sus ahorros al Banco y resultaron estafados.

Los sucesos de Melilla

Continúa la discusión del problema de Marruecos.

El ministro de Estado se levanta para exponer concretamente el pensamiento del Gobierno en lo que se refiere a nuestro protectorado en Marruecos y contestar a cuantos oradores han intervenido en el debate, solamente en lo que la cuestión tiene de internacional.

Declara que Marruecos, es la piedra de toque, donde se ha de contrastar la potencialidad y la fuerza de España en las relaciones internacionales.

Excita a todos a que en la crítica de nuestra actuación en Marruecos se produzcan con gran mesura, porque ello afecta al interés nacional.

Quiere anticiparse a la proposición incidental presentada por el conde de Romanones, y exponer el criterio del Gobierno sobre el problema.

Pone de relieve los esfuerzos realizados por España antes de 1904 para conseguir el «statu quo» de Marruecos, y el interés supremo que para España

representaba, después de la Conferencia de Algeciras el aceptar la misión protectora sobre una parte del territorio de Marruecos; pues, de lo contrario, la hubiera recabado para sí Francia.

Explica la función de protectorado que presupone una soberanía existente aunque restringida, por el país protector. De ahí el nombramiento del jefila.

Por tradición histórica, el Rif no tendría gobernador alguno. Los aduanares tenían un cabo o jefe, y una Asamblea constituida por estos jefes administraba los escasos fondos colectivos. Era natural que, al querer tratar con esas cábilas, nos dirigiéramos a los jefes citados y no al jefila.

Cosa semejante ocurría en la zona occidental de nuestro Protectorado.

La política del Gobierno, en relación con la administración de la zona de nuestro Protectorado, es la del reconocimiento pleno de la autoridad política y religiosa del jefila, de la autoridad del Majzén; pero haciendo ello compatible con la autonomía tradicional de las cábilas del Rif.

Expone la situación geográfica de la región de Yebala. El centro de ella es un foco constante de rebelión, no solo contra la autoridad del jefila, sino de agresión contra los que a Tánger se dirigen.

Preocupación de todos los Gobiernos ha sido y es el pacificar esa región, y por ello se establece una cortina entre ella y el resto de Marruecos no sometido. Al que quede dentro de esa zona se le someterá por la voluntad o por la fuerza, y para ello se luchará hasta el fin. (Grandes rumores.)

Con los sucesos de Junio ha nacido entre los marroquíes la idea de que pueden expulsarnos para siempre de Marruecos. No podemos perdonar a los rifeños. Es necesario hacer un escarmiento para imponer la justicia (Asípiros). Con las cábilas que más se han distinguido por sus crímenes y la ocupación será transitoria. Quien vuelva, tendrá que someterse a las condiciones que imponamos, y el que no se someta quedará expatriado. Debemos estimular a los colonos fomentando allí sus intereses. Entiende que el alto comisario debe ser militar, mientras necesitemos allí grandes contingentes.

Examina la situación de nuestro protectorado que se puede dividir en tres zonas. Una accidental en Gomara, donde estableceremos una cortina de hierro y fuego para cercar al Raisull hasta reducirle y vencerle. Otra zona intermedia a la que llevaremos nuestra influencia oportunamente. Y otra, oriental, donde ocurrió el desastre. Habrá castigos individuales y a los grupos en las cábilas donde se cometieron más crueldades y consistirán en fuertes multas.

En cuanto a la ejecución del plan del protectorado baste saber que el Alto Mando tiene la confianza del Gobierno. Se limitarán las ocupaciones de territorios a los puntos indispensables y fuertes columnas recorrerán el Rif haciendo sentir nuestro poder.

El régimen de la A'ta Comisaría se reformará, adaptándolo a las necesidades. En Marruecos sólo puede haber orientación política y ésta inspirarla al ministro de Estado. Se reformará la intervención judicial española; se reducirán los Juzgados de paz e instrucción y se hará una reforma económica y tributaria y se establecerán impuestos sobre el azúcar, el té y otros productos. Quienes gocen en nuestras plazas africanas de consideraciones por ser súbditos españoles pagarán los mismos impuestos que en la península.

Resalta la solidaridad de España y Francia en el asunto de Marruecos.

Censura que el señor Besteiro mantenga la tesis de que abandonemos Marruecos y termina diciendo: Si ante el mundo permaneciéramos todos cruzados de brazos sobre este problema y si el enemigo no tuviera la esperanza vana de que el Gobierno cambie de propósito, el mundo entero supondría que no hay dificultades para realizar nuestra misión en Africa.

(Grandes aplausos en casi todos los lados de la Cámara. Los ministros y muchos diputados felicitan efusivamente al orador.)

Proposición de Romanones

La Presidencia, invita al Conde de Romanones a que defienda la proposición incidental que tiene presentada.

El Conde de Romanones, lo hace brevemente, con la salvedad, de que, desde la presentación de aquella hasta este momento, ha mediado el discurso de su «siempre» amigo el señor González Hontoria. (Risas).

Insiste en que tal y como iba el debate sobre Marruecos no podía llegarse a una finalidad práctica.

Estima que no es bastante el discurso de González Hontoria y que debe precisarse más el criterio del Gobierno para que el pueblo sepa exigir las responsabilidades.

El señor Maura, manifiesta que el ministro de Estado ha expuesto con bastante claridad el plan del Gobierno y que no añadirá nada más. Ahora, lo que conviene saber, es si los que dirigen du ante diez años los asuntos de Marruecos, han rectificado su criterio.

El conde de Romanones, rectifica. Dice que el señor Maura ha hablado de un plazo de diez años para eludir las responsabilidades suyas y que ese plazo debe señalarse desde antes del año 1909.

Repite que si no habla el Gobierno, se eternizará el debate; porque el señor González Hontoria ha dado ocasión para seguir discutiendo.

El señor Maura insiste en que el ministro de Estado ha consultado perfectamente el criterio del Gobierno y en que es innecesaria una nueva intervención suya.

El señor Besteiro, rectifica brevemente para protestar del silencio de Maura y del discurso del señor González Hontoria, quien se ha producido como un ministro de la Guerra.

De paso, vuelve a proclamar la necesidad de abandonar Marruecos.

El ministro de Estado, declara que el señor Besteiro confunde la justicia con la venganza y que se impone en Marruecos un justo castigo. Repite que no hemos ido a Africa con ideas de conquista, ni para servir intereses de dinastías y clases, si no para servir un anhelo nacional.

Boletín local

Demografía

Hasta hoy a la una de la tarde se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Mateo Quijada Gutiérrez, viudo, de 67, Asilo.

Nacimientos.—Aurelio Saez Trancho, hijo de Eugenio y Zoila, Allende el Río, 3; Josefa Ortega Gómez, de Pedro y Angela, Berruguete 10.

Matrimonios.—Juan Caballero, de Dueñas, de 25 años, con Silveria Velázquez, de Población, de 24; Bonifacio González, de Villalaco, de 25, con Lidia Soladana, de Amusquillo, de 23; Saturnino Ramos, de Capillas, de 30, con Donata García, de Revilla, de 28.

Concierto musical

Programa de las obras que mañana, si el tiempo lo permite, ejecutará en el paseo del Salón la banda municipal, a las tres de la tarde:

Primera parte

«El arrastre», pasodoble, Carreras.

«Las campanas de Cansaco», polka, Queipo.

«El Estreno», fiesta andaluza, Chapí.

Segunda parte

«La Rapacina» (1.ª vez), cantos de Asturias, Reñé.

«Lepanto», pasodoble, Martín.

Subasta de fincas rústicas

En el pueblo de Gañinas que dista cuatro kilómetros de Saldaña y enclavado en la carretera de Palencia a Tinamayor, tendrá lugar el domingo 6 del de Noviembre, la venta en pública subasta de 19 fincas rústicas y un solar, todo en término de dicho Gañinas, haciendo un total de 60 fanegas de cabida, la mitad de riego y la otra mitad de secano, todo ello de excelente calidad.

Notas de Hacienda

Libramientos

El señor Delegado de Hacienda, ha puesto al cobro para el lunes los libramientos siguientes:

- D. Francisco Abad, 75 pesetas.
Julio García Cuevas, 29 64.
Fulgencio García, 617 50.
Alcalde de Congosto de Valdevia, 2.964

Noticias

En la Casa de Socorro ha recibido asistencia médica:

Andrés Sandoval, de contusiones distintas en diversas partes del cuerpo.

Ante el alcalde de Hornillos de Cerrato han sido denunciados dos vecinos por roturaciones arbitrarias en el monte de la Hacienda y en el páramo «Tablada».

REGALO DE LOTERIA.—Seguimos favoreciendo a nuestros clientes con participaciones de la de Navidad. Hemos rebajado de precio muchos géneros.—LOS VASCOS.—La casa de los buenos comestibles.

A requerimiento del juez municipal de Tariego, la Guardia civil de Calabazanos ha conducido a Baltanás, para ponerle a disposición del Juzgado de Instrucción, a Felipe Pérez de los Ríos. autor de la lesión causada con arma blanca en la cabeza a su convecino Teodoro Soler, y cuyo hecho ocurrió a la salida de un baile y en reyerta que ambos sostuvieron, de la que ya tienen noticia nuestros lectores.

El Juzgado de Instrucción de Medina del Campo, en telegrama que dirige al inspector jefe de Vigilancia de esta provincia, le comunica que Antonio Amigo Vallinar, detenido por la policía en la estación de Villanubrales, está reclamado por aquél como autor de un delito de expención de moneda falsa.

PRECIOSA COLECCIÓN

Para esta temporada acaba de recibir la Casa POLO en paños para abrigo, terciopelos y felpas, última novedad Especialidad en paños castor y astrakanes para capas. Mayor pral., 91

ZARGON TIPOVADO
FABRICADA por la Sociedad de LAMPARAS Z Cortes, 397 BARCELONA

Al juzgado municipal ha sido denunciado Angel Benito, el cual rompió un cristal en el establecimiento de bebidas de Damián García, situado en la carretera de Santander, negándose a abonar su importe de siete pesetas.

En Prádanos de Ojeda detuvo la guardia civil a tres jóvenes por haber asaltado el huerto de su convecino León Román, apoderándose de varias erbas de manzanas y causando daños en el arbolado.

Camisas, cuellos y paños

Desde lo más fino y elegante a lo más económico, tenemos en todas las tallas de caballero y niño.

- Corbatas, palas, lazos y nudos.
Corbatas de punto gran surtido.
«EL IRIS» Don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor pral.

Teatro Principal
Hoy a las seis y trescuartos y diez de la noche, programa de cine y presentación del Ventriloquo Caballero Castillo.

En la sesión Vermont, se verificará el concurso y reparto de ocho premios. Mañana tres sesiones: A las cuatro, seis y tres cuartos y diez de la noche, estrenándose la serie de la casa Gammont titulada EL TORBELLINO DE LA VIDA y despedida del Caballero Castillo.

Si todavía existen hoy débiles y enfermizos, es porque ellos lo quieren, pues basta con hacer uso del Jarabe o del Vino de Hemoglobina Deschamps, que combaten las causas de debilidad o desfallecimiento, para sentirse al poco tiempo fuerte y vigoroso, para que la sangre, antes viciada o empobrecida, pase a las venas generosa, rica, procurando bienestar, salud, contento de la vida.

La misa de familia por el alma de la señora doña María del Valle Serrano, viuda de Clavero, se celebrará el día siete (Lunes) a las diez de su mañana, en la Iglesia parroquial de San Lázaro.

A instancia de algunas personas engañadas, hacemos constar que todo frasco que en la etiqueta exterior no contenga con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud no será el legítimo que bajo este nombre se elabora hace 31 años y el único aprobado por la Real Academia de Medicina. El Jarabe Hipofosfitos Salud es un poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso y son numerosas las cartas de sabios Doctores confirmando el éxito alcanzado en la curación de la tuberculosis, esterilidad, desarreglos del organismo, neurastenia, agotamiento y falta de vigor

E. DIAZ CANEJA

— Oculista —
Consulta diaria de once a una.
Plaza de la Catedral, 17.

Los niños extenuados por el calor o la detención, con diarrea diarrea verde, cólicos, fiebre de origen intestinal o que necesiten purgarse, y toda persona enferma
curan rápidamente tomndo
Calomelanos Campaña
IRREDUCIBLES
único purgantebactericida y por consiguiente desinfectante del tubo intestinal. Completamente inofensivo y el más eficaz y agradable. Puede tomarse a cualquiera hora y con toda clase de alimento, de preferencia con papilla de patatas cocidas. Precio, 30 céntimos dosi.
—Venta en farmacias.
Depósitos: Centros de Especialidades.—MADRID
Depósito en Palencia: Farmacia del Dr. Fuentes.

Línea Pinillos
Viajes rápidos y de lujo de Santander a Habana

« BARCELONA » (de 10 000 toneladas)
admitiendo pasajeros de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para Habana.
Hacia el 15 de Diciembre saldrá de Santander el magnífico y nuevo vapor correo español

INFANTA ISABEL (de 16 000 toneladas)
admitiendo pasajeros de lujo, individuales, primera, segunda, segunda económica y tercera ordinaria para Habana.
Para toda clase de informes, dirigirse al Agente General del Norte, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, pral. Apartado núm. 38. SANTANDER.
En Palencia, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a Guillermo Quevedo Cortés, Avenida de la Argentina, núm. 2.

E. BARRENECHEA
MUEBLES

El dueño de este nuevo establecimiento, que por espacio de 25 años ha estado al frente del despacho en el almacén de su madre la señora viuda de Bruno Gallo, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que se continúa la misma línea de conducta, usando igual formalidad en el trato y economía en los precios con las personas que se dignen honrarle con sus encargos.
En dicho establecimiento encontrarán todo lo concerniente a muebles, comedores, despachos, dormitorios, etc., y un extenso surtido en camas de madera, hierro y latón, artículos de junco, mimbre y fantasía y otras novedades.
TALLERES Fábrica de sombreros y tejidos metailéticos; Almacenes y despacho Mayor pral., 74

Viuda de Bruno Gallo

Fábrica de muebles — Carpintería
Construcción de toda clase de muebles desde los más modestos a los más suntuosos.—Especialidad en juegos de estilo.
Carpintería corriente, artística y ornamental.

FÁBRICA: Despacho y almacenes:
Calle de Antonio Maura, 5, 7 y 9 Calle Mayor principal, núm. 140
Teléfono núm. 218 Teléfono núm. 216

NOTA. Pongo en conocimiento de toda mi distinguida clientela y del público en general que no tengo establecida NINGUNA SUCURSAL en esta capital ni en la provincia, ni he autorizado a persona alguna para que usando mi nombre realice operaciones mercantiles fuera de la fábrica o despacho establecidos en las calles y números citados.

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

B. Cuadrillero.—Duque de la Victoria, 7, Valladolid
No compr. r sin ver el inmenso surtido que presenta est: casa en pulseras de pedida, aderezos y toda clase de joyería fina a precios muy económicos, por ser construídos en la misma.

¡NOVEDAD! Pulseras articuladas para pedida
Se compra toda clase de monedas de oro, moneda española, pago 40 por 100 más del valor que marcan, y dollars al 45 por 100.

DENTISTA
E. GONZALEZ RUBIO
Don Sancho, 11.—PALENCIA

LAS MUJERES DÉBILES, LAS INAPETENTES, LAS EMBARAZADAS, LAS QUE ESTÁN CRIANDOSE FORTIFIKAN RÁPIDAMENTE CON EL
VINO TONICO
DE SALUD FUERZA Y VIGOR



# Federación Católica-Agraria de Palencia

Caja Central de Ahorros y Préstamos --- Imposiciones al 3 y 112 y 4 por 100 --- Colocación de Productos Agrícolas

Apartado núm. 15 --- Teléfono núm. 145

El mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de  
**Carabaña**  
 Propietarios: Viuda e Hijos R. J. Chávarri  
 Lealtad, 12.—Madrid  
 Aviso: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Depurativas  
 Antibiliosas  
 Antiherpéticas

**SOCIEDAD ANÓNIMA TALLERES DE PALENCIA**  
 Capital Social. 1.500.000 pesetas.  
**CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE VAGONES Y MATERIAL PARA FERROCARRILES**  
 MÁQUINAS AGRÍCOLAS TALLERES DE FUNDICIÓN  
 VENTADORAS - ARADOS - GRABAS - Y BOMBAS DE RIEGO - etc. etc.  
**TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA**

**Camiones alemanes de 4/5 toneladas**  
 Marca "DONAR".  
 Solicítense características y datos a la SOCIEDAD ANÓNIMA DE IMPORTACIÓN Y VENTAS.—Regalado, 5, VALLADOLID, Apartado, 33.  
 Representantes exclusivos para Castilla la Vieja.

El mejor CEMENTO es el de la marca  
**EL CANGREJO**  
 De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la Fábrica de Piedra Artificial  
**de Jerónimo Arroyo**  
 --- PALENCIA ---

**La Unión y el Fenix Español**  
 Compañía de Seguros reunidos.  
 Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
**57 años de existencia**  
 Seguros sobre la vida  
 Seguros contra incendios  
 Seguros de valores.—Seguros contra accidentes  
 Seguros marítimos.  
 SUBDIRECTOR EN PALENCIA  
 Florentín Grajal, Mayor antigua, 154

**CALLOS**  
 No se lamenta V. de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado - **UNGUEN TO MÁGICO** - que en tres días los extirpa totalmente.—Pídalo en farmacias y droguerías a 1,50 pesetas. Depósito en Palencia: En las principales farmacias y Droguerías.

**Para las gallinas**  
 Para las enfermedades, y poner mucho (Avioli Rojo). Producto premiado, en Barcelona concurso 1917; pedir en todas las farmacias. Palencia Dr. Fuentes, sucesor de Escudero, y Abilio Rodríguez; Frasco 1,50.

**Atención**  
 GRAN PRENDERIA de VICENTE ANTON  
 En esta casa encontrareis camas, jergones, cómodas, armarios, mesillas, sillas y muebles usados, garantizando la procedencia de los mismos.—No compréis sin antes visitar esta casa.—Juan de Castilla, 9.

**Compra de maderas**  
 De chopo, álamo, nogal y olmo en árboles maderables, en finca de la capital o su provincia.—Ofertas a José Gallego Ruiz Pérez. Talleres.—Palencia.

**Necesito**  
 oficiales carreteros, en el taller de Aguilar Casero, Puertas de León, Palencia.

**Se vende**  
 Leche de burra joven de tres años de edad y se sirve a domicilio.—Vaquería de Fidel Ruiz, Mayor pral., 229, Palencia.

**TEJAR**  
 de Primitivo Cavares. Se vende cal viva a 35 Ptas. metro cúbico. Carretera de Grijota.

**Machos en venta**  
 Se hace de dos de labranza de 5 y 6 años, alzada 7 cuartas, de buen trabajo; para tratar con Ciriaco Polanco, en Herrera de Pisuegra.

**Se venden**  
 un toro de dos años y dos terneras de dos años, suizas; para tratar con Lucio Bianco, Torremormojón

**Se traspasa**  
 Una vaquería con 10 hermosas vacas de pura raza suiza y holandesa, recién paridas y tras al parir. Cuenta dicha vaquería con una aseogida clientela; informarán Pastores, 48, Palencia.

## Curación de las hernias

**HERNIADOS, QUEBRADOS, LENO**  
 Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Central donde permanecerá solamente el  
**Jueves día 17 de Noviembre**  
 el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los aparatos para la curación de las hernias, que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aversajan en todos los demás sistemas conocidos.  
 Los bragueros del ortopedista Torrent, no molestan ni hacen bulto, dando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.  
 El ortopélico don Francisco G. Torrent, atenderá a los herniados. En PALENCIA, únicamente el Jueves día 17 de Noviembre en el Hotel Central. En Valladolid, el día 18 de Noviembre, en el Hotel Inglaterra. En Barcelona, calle de Barbañá, núm. 14.

**ATENCIÓN AL ENGAÑO**  
 Todos los herniados deben tener muy presente que el ortopélico Francisco G. Torrent, nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombres parecidos, ni tampoco de igual apellido, de casas ortopédicas, cuyos visitantes van a veces y en igual fecha, en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopélico Francisco G. Torrent.  
 Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fijen mucho en el anuncio que diga Francisco G. Torrent y que cuando acudan a consulta en los hoteles, cercioren bien de que realmente tratan con el ortopélico Francisco G. Torrent.

**Muy útil a los ganaderos**  
**Fosfoferrosa.—Engorde castellano**  
 Nombres y marca registrada

Sorprendentes resultados se consiguen con el uso de este preparado, además de ayudar al pronto desarrollo, engorde de toda clase de ganado, hace tener gran apetito, combate la anemia, desarreglos gástricos y evita enfermedades, adquiriendo gran lustre en su pelo, útil para ferias, esto ocurre en el ganado mular, caballar, lanar y vacuno.  
 En el de cerda produce efectos notable s, engorda pronto y pone carne quita. El de vientre trae crías robustas y más y mejor leche si lo toma cuatro semanas antes.  
 Las gallinas ponen más y pronto, sin morir tantas. Certificadas de ganaderos y ganaderos pongo a disposición de quien no crea que este es un preparado preferido, por sus grandes resultados, por su economía, por estar basado por afincación, sino por el Farmacéutico Luis Liras, quien manda los pedidos, si remiten su importe.  
 Puntos de venta en la provincia: Droguerías del Dr. Fuentes y Espinosa y Rivas, en Palencia; Farmacias en Osorno del señor Rodríguez; Agencias del señor Doncel; Herrera, señor Corral; Villalumbroso, señor Díez; Soria, señor Pajares, veterinario; Carrión, José Pajares y Farmacia Liras en Villadiego.

**Vicente Martínez Gallarza**  
 (EL RIOJANO)  
 Exportador de vinos de la Mancha  
 VILLARROBLEDO (ALBACETE)

**Se vende**  
 Por dejar la labranza un par de mulas de 11 años, de 7 a 8 cuartas, carro, criba "Marot", grada de estrellas, cubre-semillas, bioldadora de P. Barquero, arados y aperos de labranza.  
 Dal precio y condiciones en Carrión de los Condes, con Daniel de Barbáchano.

**Vacante**  
 Se halla la plaza de médico titular de Ventosa de Pisuegra y su partido. Los que aspiren a ella dirigirán sus solicitudes al Sr. Alcalde.

**Se venden**  
 65 corderos, 65 corderas y 150 ovejas de diferentes edades y todas jóvenes; para tratar con Juan Ayuela, en Villota del Duque.

**Se necesita**  
 un maquinista fogonero, en la fábrica de mantas de Hijos de Antonio Parrales.  
 Ama de cría  
 De 28 años, casada, con abundante leche, para tratar con Andrés Sánchez, en Villoldo.

**TACOS**  
 50 céntimos  
 en la librería de Abundio Zúñiga, Mayor pral., 70.

**THE JOHNSTON HARVESTER C.**  
 BATAVIA New-York U. S. A.

Es la segadora más satisfactoria que se fabrica y de tiro más ligero. TABLEROS de acero. RUEDA motriz independiente. EMBRAGUE de palanca. EJES de acero laminado al frío.

PRECIOS reducidos.—FACILIDADES en los pagos.—GRANDES descuentos a SINDICATOS y en cooperativas.

TRILLADORAS mecánicas y MOTORES a gas pobre portátiles. Construidas por los Caminos de Hierro Estado Húngaro.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA  
**MEDARDO IGLESIAS DIEZ**, Valladolid  
 Abones y primeras materias.—MEDEM.—Correas de todas clases marca TRIPLETORO